

江苏省仪征中学 2023—2024 学年度第一学期高三历史学科作业 选择题专项训练 27 (江苏常州)

研制人：杨丽娟

审核人：吴荧

班级：_____ 姓名：_____ 学号：_____ 日期：_____ 作业时长： 20 分钟

- 在辽宁的新石器时代遗址中，发现不少房屋的外围都有着院落式的围墙，几乎所有房屋都有多层极厚的屋内地面。一间房子原墙基不动，屋内先后垫积的居住面可达六七层或更多。可见，当时这些地区
A. 氏族之间联系趋于紧密
B. 阶级分化较明显
C. 具备早期国家初始形态
D. 私有制已经产生
- 西周周懿王死后，懿王的叔父登上王位，是为周孝王。孝王死后，懿王的太子燹才在诸侯的拥立下即位，成为周夷王。《礼记》载：“觐礼，天子不下堂而见诸侯。下堂而见诸侯，天子之失礼也，由夷王而下。”“夷王下堂”反映出
A. 多元一体 华夏认同
B. 受天之祐 四方来贺
C. 周之子孙 日失其序
D. 百辟卿士 媚于天子
- 汉代的财政年度计算是“计断九月”，唐代则是“岁终为断”。前者取决于粟的成熟时间，后者则与水稻的成熟时节相适应。这反映了
A. 区域经济地位的变动
B. 粟的种植面积不断缩减
C. 赋税征收标准的调整
D. 历法进行了大规模修订

4. 《四库全书总目》所收唐代著作作者分区（今地名）统计表

黄河文明带	陕西	山西	河南	河北	北京	天津	山东	总计
	16	30	99	69	1	1	67	283
长江文明带	四川	湖北	湖南	江西	安徽	浙江	江苏（含上海）	总计
	7	4	6	9	4	27	18	75
南方沿海文明带	广西		广东（含海南）			福建与台湾		总计
	2		3			6		11

据上表可知，唐代

- A. 政府的教育政策南北有别
B. 文化重心的南移基本完成
C. 黄河流域人口数仍占优势
D. 文化发展的区域不平衡性
- 唐宋笔记中对当朝君主的记载较多。唐人用诸多异象来表明皇帝非凡人，宋人对人事的关注加强了。在君臣关系上，唐人多涉及前代，并叙述较少；宋人往往切近作者自身所处时代，对君臣关系更加关注，多详载内廷变革与矛盾。这种变化反映了宋代
A. 程朱理学多受官方推崇
B. 明君贤臣共治天下的理想诉求
C. 社会舆论影响政治生活
D. 崇文抑武政治局面的基本形成
- 16 世纪初，中国金银比价是 1：6，欧洲是 1：12，日本是 1：10。据此我们可以推断，这一现象
A. 反映了清朝初年商品经济的发展
B. 促进了中国白银货币化发展
C. 源于新航路开辟致金银汇率波动
D. 推动了中国海禁政策的实施
- 《天工开物》在列举了各种油料植物出油率后，还说明以上只是大致情况，“其他未穷究试验，与夫一方已试而他方未知者，尚有待云。”这
A. 与近代科学的精神相契合
B. 开启了“中学西渐”的进程
C. 源于农业经营方式的转型
D. 强调了人与自然之间的和谐
- 雍正时期，在继续密折制度的同时，还建立了由亲近人员负责的文武官员优劣簿，以圈两圈、圈一圈、点一点、加一直、打一“X”的方式区分优劣五等。这一做法旨在
A. 强化政府的廉政建设
B. 任用贤良能臣参与决策
C. 提升官员的行政能力
D. 保证国家机器高效运转

9. 太平天国东王杨秀清是广西人，世代以烧炭种山为业。父母去世后，离家流浪，与人结伙护送洋货，结交不少两广江湖豪客。后失业回到家乡，做烧炭工人。杨秀清的“失业”，与某城市的开港有关。该城市应是
A. 广州 B. 上海 C. 潮州 D. 天津
10. 1915年5月22日，《申报》刊登了一则上海中国明明眼镜公司的声明：“近有丧心病狂之徒，以自己之营业失败，侮蔑本公司货物，谓贩自日本，实为本公司意外之奇辱也……不独本公司无丝毫日货，即中国全国眼镜界上，吾亦敢断言绝无丝毫日货混杂其间。”该现象反映
A. 外交关系影响社会舆论 B. 新文化运动的深入发展
C. 民族企业发展形势严峻 D. 中外商业竞争愈发激烈
11. 1928年4月，朱德、陈毅和毛泽东会师，陈毅在第二年写给上级的报告中写道，“会师后，两支部队合计人数如下：朱（德）部2000余人，湘南农民8000余人，毛（泽东）部1000余人，袁（文才）王（佐）各300余人”。这近1万2千人整编成了中国工农红军第四军，成为我党我军军事上逐渐发展壮大的一颗最重要的种子。这一局面的形成根源于
A. 南京国民政府忙于北伐 B. 中共认识到武装斗争的重要性
C. 中共成功实现战略转移 D. 马克思主义与中国国情相结合
12. 图1是《南国细节》摄影图册中的一张图片，这张照片反映出当时
A. 城市企业活力不断增强
B. 经济体制改革卓有成效
C. 市场经济体制初步建立
D. 对外开放层次日益深化
13. 1938年出版的《元代社会阶级制度》第二章标题为“元代法定之种族四级制”，确立了“四等人制”的概念；1985年《元代的四等人制》一文将其概念定义为“元朝法定的民族等级制度”，同年出版的权威性读物《中国大百科全书》基本认同了这一观点，在学界影响很大。但20世纪末以来，不少学者对该概念提出了质疑，认为基于人种、语言、宗教、文化而划分身份差别或阶级制度的说法是对元朝历史的误解；甚至有学者认为“色目人”是汉族认知世界的产物，“四等人制”是汉族人虚构出来的。以上学术争论对我们的启示是
A. 学者对历史概念的解读基于其时代背景和阶级立场
B. 历史研究不能迷信权威，要做到大胆假设小心求证
C. 对历史现象的认知应避免基于简单概括和过度解读
D. 不能先入为主地开展少数民族政权统治政策的研究
14. 2023年1月，中国援建非盟的非洲疾控中心总部一期项目竣工仪式在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行，这是非洲大陆第一个拥有现代化办公和实验条件、设施完善的全非疾控中心，对于提升非洲疾病预防、监测和疫情应急反应意义重大。这反映出中国
A. 积极发挥负责任大国作用 B. 努力构建邻友好关系
C. 始终奉行不结盟外交政策 D. 成为国际秩序的主导者
15. 1988年美国在《1974年贸易法》中，对日本“钢铁、汽车、半导体”行业采取不公平措施；同时要求日本改善“结构性障碍”，对本国的经济结构、制度、商业习俗等方面做出调整，减少美国产品进入日本市场的阻力。这反映出
A. 美日同盟关系破裂 B. 美国经济霸权受到冲击
C. 多极化趋势的出现 D. 日本国家社会职能强化
16. “1954年春夏，苏联有30万共青团志愿者乘专列驶向东部，简单的行囊、数以万计的拖拉机和联合收割机，建起‘帐篷城市’，条件十分艰苦。但当年就取得了好收成，连续几年的丰收，为国家增产50%以上的粮食。”该情况
A. 推动了农业集体化发展 B. 达成了以工代赈的预期
C. 显示了新政权动员能力 D. 提升了改革者政治威望



图片说明：1981年，广州白云山农家包产到户后，农民的库房搬到自家的卧室来了。图片中的卧室堆满了菠萝。

图1